

Table with subscription rates for Valencia, Provincias, Peninsula, and Extranjero.

NÚMERO SUELTO: 5 CENTIMOS

AÑO XXXVIII

Miércoles 22 de Abril de 1903

NÚM. 13,387

Asuntos del día

Liéve; esto es lo mejor que podía suceder, y lo más interesante que hemos de consignar. En una gran parte de España la sequía castigaba...

Esto era muy grave; el hambre de por sí ya es una de las mayores calamidades que puede sufrir un pueblo. ¿Qué mayor desgracia para las gentes...

Esto es además un verdadero peligro social, porque el hambre es mala consejera, y aumenta el peligro cuando las clases menesterosas están trabajadas...

Lo de Marruecos va de mal en peor; pero nada ha ocurrido todavía que pueda comprometer de un modo especial los intereses de España.

Según las últimas noticias de la prensa de Madrid, el presidente del Consejo de ministros manifestó a los periodistas...

Desmintió categóricamente las informaciones publicadas por algunos periódicos, según las cuales, los moros fronterizos habían amenazado con hostilizar a la plaza...

Respecto del pretendiente, las noticias del gobierno son que el Roghi se halla en las fronteras de Argelia, y, por consiguiente, mal podía dirigir o tomar parte en esas determinaciones de que hablan algunos correspondientes...

En cuanto a la aduana, el Sr. Salvea ha repetido lo que dijo días atrás, y es a saber: que España para nada tiene que intervenir en este asunto...

En Francia cada vez se muestra más duro el gobierno en la ejecución de las leyes dictadas contra las congregaciones religiosas.

En una de las cartas que escribe al Diario de Barcelona su correspondiente en

París, leemos que una persona que estuvo en su juventud en relaciones con M. Combes fué a visitarle para tratar de obtener que no fuera cerrada una escuela congregacionista...

No os forjéis ilusiones. Se nombró a M. Waldeck-Rousseau para hacer votar la ley de asociaciones; se me ha nombrado a mí para aplicar dicha ley...

Fácilmente se adivina que dicho se es la masonería, y a nadie sorprenderá seguramente sus propósitos. Tal es el porvenir que amenaza a los católicos en Francia.

Congreso médico internacional

Madrid 21.—Esta mañana se ha verificado la primera sesión del Congreso internacional de la prensa médica. Se han discutido las siguientes Memorias:

"Campaña contra la tuberculosis", del doctor Espina. "Propiedad intelectual", del Dr. Tolosa Latour. "Relaciones de la prensa con los poderes del Estado", del Dr. Pulido.

Se han leído una Memoria del Dr. Larra sobre el periodismo médico y otras de los Dres. Hanson, de Noruega, y Blondin, de París. Todas ellas han sido muy elogiadas.

El Dr. Barbera, que ha llegado hoy, ha presentado la suya, que se leerá mañana. Terminado el acto, unos congresistas se han trasladado al Hospital de San Carlos, donde daba una conferencia el médico cubano Sr. Albarrán...

Inauguración del Laboratorio municipal

Se ha verificado la inauguración del nuevo Laboratorio municipal, instalado en la calle de Bullen, en lo que fue palacio de los duques de Osuna. Han asistido el Sr. rey, la reina y las infantas...

Eminencias médicas extranjeras

Entre los cinco mil congresistas figuran muchos cuyos nombres tienen resonancia universal. El Dr. Bernard, decano de la facultad de Medicina de París, uno de los más eminentes clínicos que existen...

El más eminente cirujano alemán, Dr. Bergmann, que ha conquistado con el bisturí tantos triunfos y honores, como Beulière con el buril, y que en unión de los doctores españoles San Martín, Rivera y Jiménez, harán de la Sección de Cirugía una de las más notables por sus trabajos.

Kocher, alemán, cuyos procedimientos operativos nunca olvidarán los cirujanos y que tiene un dignísimo representante español en el doctor Jiménez, cotratado de Medicina operativa de San Carlos, y que, aunque joven, puede sin disputa colocarse entre los tres pesadores en la medalla del talento.

Laverán, el eximio clínico y jefe de Sanidad Militar, francés, que con sus trabajos nos reveló la causa del paludismo, descubriendo al célebre hematozoo que lleva su nombre, logrando con esto que disminuya una de las plagas más grandes que minaba a la humanidad.

Golgi, italiano, que, en unión de nuestro Cajal, forman las dos figuras más salientes de la Neurología moderna, siéndole sus trabajos en esta rama de la Medicina, notabilísimos.

Zambaco-Pachá, médico del sultán de Turquía, eminente dermatólogo que, con su talento inabarcable, da el mas rotundo mentís a la poca civilización de su país. Sus trabajos sobre el terrible mal "lepra", son conocidos en todo el mundo, y han originado serios debates en nuestra Academia.

quedó en silencio. Nuestro hombre experimentó un miedo súbito, y lleno de inquietud vació un instante. Pero, por fin, puso el gorro y abrió su navaja con débil resaca.

—¿Acabaste por fin tus oraciones?—gritó le su compañero más joven.—Veo, pues!

—En los ventaneros la luz fija del astro de la noche había relucir el oro y colores de los vidrios. El mayor de los dos hombres, sobreponiéndose a sí mismo, desechó sus vacilaciones y ambos se pusieron en marcha guiados por la escasisíma luz que daban las lámparas y los ventaneros.

LA GUARDIA CIVIL

Refiriéndose a asuntos de actualidad relacionados con la Guardia civil, hizo el general Paedo, director general de dicho instituto, las siguientes manifestaciones:

1.º Que el coronel subinspector del 9.º tercio, al cual pertenecía el comandante de Salamanca, ha propuesto que se gale toda la fuerza de aquella población, no tan solo por la animosidad que contra ella existe desde los últimos sucesos...

2.º Que no es cierto que se haya presentado ni puese presentarse la dimisión del cargo que desempeña. Lo único que ha ocurrido respecto a este extremo es que, molestado por la animosidad que se ha desarrollado en la opinión contra la fuerza de este benemérito instituto...

3.º Que es cierto que los jefes y oficiales del cuerpo han embiado impresiones acerca de la crítica situación por que están atravesando y la campaña que contra la Benemérita se está haciendo. Pero este cambio de impresiones ha quedado reducido a gestionar que en las próximas Cortes se plante el tema de si la Guardia civil es necesaria al país o no.

La Aduana de Melilla

Diríase que tenemos empeño en agrandar las dificultades que se nos suscitan, realizando de este suerte campañas que en el fondo, no son favorables a los intereses españoles. No de otra suerte se explica que, en vez de facilitar la prudente conducta de la prensa extranjera...

La cuestión de la Aduana de Melilla es, indudablemente, una dificultad; pero no constituye, hoy por hoy, ni nos parece que pueda llegar a constituir, un verdadero conflicto. Si otra cosa resulta de los relatos de algunos periódicos, se debe tan sólo al immoderado afán de cooger noticias, cuya exactitud no consta, y al olvido—por no decir al desconocimiento—de la realidad de ese supuesto problema.

Conviene puntualizar los hechos. La Aduana se estableció por virtud de un convenio entre España y Marruecos, firmado en Fez el 31 de julio de 1880; pero no comenzó a funcionar hasta algún tiempo después, estableciéndose, con arreglo a lo dispuesto, en el art. 1.º de dicho pacto, en la frontera del territorio de la plaza de Melilla.

Sucedió que la Aduana fué objeto de frecuentes robos por parte de las ksablas, y en vista de esto el gobierno de Marruecos solicitaba la traslación de aquella a territorio español. En buenos principios de derecho, no se debió acceder al traslado; pero como el gabinete de Madrid estaba interesado en el funcionamiento regular de dicha Aduana, entre otras razones porque, pendiente el pago de la indemnización de guerra, la mitad de los productos de aquella debían ingresar en el Tesoro español...

Este es el estado de derecho de la cuestión. Ahora, la Aduana ha desaparecido de hecho. ¿Es que los rebeldes, dominado en el Rif, quieren restablecerla? Pues ¿quién son de hacerlo en la frontera del territorio español, esto es, dentro del campo moro, y allá se las compongan con el sultán y con sus delegados. En esto nada tiene que hacer el gobierno español: es cuestión a resolver exclusivamente entre los dos bandos en que se divide el Imperio. Pero restablecida dentro del territorio español, no puede ser. Es mas, en nuestro concepto, y salva siempre la opinión del gabinete, que no conseguimos, pues, como es lógico, debe reservarla en estos momentos, ¿cobraría provecho las circunstancias para que la Aduana se trasladase definitivamente a la frontera, de suerte que de volver a funcionar sea en territorio marroquí.

De aquí que la cuestión de la Aduana, constituyendo una dificultad, no sea, en nuestro concepto, un verdadero conflicto. Los rebeldes podrían pretender, a lo sumo, que la Aduana no funcione en territorio español; pero ni es lógico que pidan mas, ni cabe otorgársela otra cosa.

En cuanto a las amenazas de que hablan algunos periódicos, no creemos en ellas, porque el pretendiente ha dado tantas pruebas de habilidad, que no cabe sospechar se crea una grave dificultad con nosotros, teniendo aún que combatir con el sultán. ¿Qué mas quisiera éste! Además, el Roghi, según los informes mas exactos, no se encuentra en las inmediaciones de Melilla, sino en la frontera argelina.

La luna se creció. —¿Qué importa? Basculemos los aforos. ¿Tú lo tienes? —No. —Nada importante. Ha visto muy bien dónde está que se buzan. Qué más aqu...

—¡Ahí está el cepillo de las limosnas! ¡Atención! —Transcurrió un minuto, al cabo del cual repuso el camarero: —No es posible abrirlo con las llaves. Dame el punzón y el martillo.

Al or rehinchar las herramientas, el mayor de los ladrones volvió a sentirse sobrecogido de espanto. Para sacudir el miedo, que le iba entrando, evocaba sus «rememoras» rapinas en los bosques sombríos y los pastores asustados en los sitios desiertos. La inhumanidad de aquella iglesia desierta le helaba el corazón. De un momento a otro, sobrecojo de espanto y sus oídos le multiplicaban y convertían en amenazas un ruidito que él mismo oía en las tinieblas. ¿Pueda interrumpido por voces varias, y de repente, al levantar su vista, tropezó, a la luz de la vacilante lámparilla, con un rostro pálido, contemplaba fijamente y con la afección más conmovedora. Pasóse la palma de la mano por la frente, cerró los ojos y gritó con voz ahogada a su compañero: —¡Martillo y punzón!

—Buena la hicimos—dijo el otro—¿cuándo viene? —Abrió los ojos, creyendo que la pesadilla había cesado; pero el rostro pálido estaba en el mismo sitio.

Accidentes del trabajo

La Gaceta ha publicado la estadística de los accidentes del trabajo ocurridos en los años de 1901 y 1902, formada por la Sección de Industria y Comercio del ministerio de Agricultura.

Según dicha estadística, en 1901 hubo en España 13,518 accidentes del trabajo, y en 1902, 32,343 de los que fueron, respectivamente: hombres, 13,009 y 31,384; y hembras, 507 y 959.

Mayores de diez y menores de catorce años hubo 198 y 306 varones, y 28 y 47 hembras; y mayores de catorce y menores de diez y seis, 580 y 1,700 varones, y 105 y 191 hembras.

Entre las principales industrias a que pertenecían las víctimas pueden citarse: a la minería, con 2,709 y 4,126 en cada uno de dichos años; las fabricas y de almácanes, con 3,810 y 5,916; las de transporte, con 2,941 y 8,090; las de construcción, con 2,153 y 5,955, y las metalúrgicas, con 1,479 y 3,697.

Hubo en 1901, 289 muertos, y en 1902, 550. Quedaron inútiles, respectivamente, 173 y 296, y padecieron incapacidad temporal, 13,054 y 31,497.

Las indemnizaciones que se satisficieron durante dichos años ascendieron en total, por las muertes y las diversas clases de incapacidad, en 1901 a 755,514'75 pesetas, y en 1902, a 1,385,607'22 pesetas.

Lo extraño en dicha estadística es el número de accidentes que en 1902 mas del doble que en 1901, lo cual no sabemos si obedecerá a que en este último año ocurrieron realmente menos, ó a deficiencias de la misma estadística, que se perfeccionase en 1902.

El marqués de Salamanca

En la calle de Velázquez ha sido descubierta (en Madrid) la estatua del célebre financiero don José de Salamanca, que no pudo inaugurarse al mismo tiempo que los otros monumentos en los días de la jura del rey D. Alfonso XIII.

El monumento, obra digna de elogio de un artista joven que empieza su carrera con brillantes auspicios, el Sr. Agero, ocupa el centro del espacio formado por el corte de las calles de Velázquez y Lista.

No ha podido elegirse sitio más adecuado. Desde allí, el ilustre hombre de negocios, inteligencia de primer orden, voluntad emprendedora é infatigable, preside su gran obra de la transformación de Madrid. Cuantos pasan por aquella hermosa vía, la mas hermosa del magnífico barrio de Salamanca, no dejarán de tributar un recuerdo de admiración al que fué uno de los primeros en arrojar la semilla de la España nueva.

Entonces dijo a sí mismo: —¡Esto no puede ser! ¡Yo estoy loco!

Pero la aparición se hacía mas visible. Distinguía muy bien un cuerpo blanco en donde se marcaban las costillas enorme de las arneses macilentas y unos largos brazos que parecían marfile.

Acordóse entonces de que, cuando era niño y tenía mucho miedo, de noche solía rezar algunas oraciones para ahuyentar los malos espíritus. Pero hacía mucho tiempo que había huido de su memoria toda frase sagrada, y, además, ¿de qué le hubiera valido con los intentos que llevaba esta noche?

Pero el que se levantaba ahora delante de él, tampoco era el diablo. Era el Otro, con su rostro igualmente por los matavijos y los bucos. ¡Aquél cuya sangre se derramó por los mártires y por los ladrones crucificados!

Y la aparición le decía en tono de súplica: —¡Viste! ¡Viste! ¡Yo te perdono...

El más joven de los ladrones, al ver la pasividad de su compañero, le dijo: —¡Perdona para ti. ¡Yo tomé y el martillo. —Entonces el otro quiso gritar: "No, no hagamos esto... Pero la voz quedó detenida en su garganta."

Oyóse un ruido profundo como el de un ataud que se cierra. El ladrón, en cuatro golpes, daba cuenta del cepillo de las limosnas.

La aparición padeció una vez mas, inclinóse y mostró en su costado una llaga sangrienta que se abría.

El infeliz cruzó sus manos gritando: —¡Perdón, Dios mío, perdón! ¡Piedad!

Entonces el divino rostro se inclinó, los dos brazos flojos cayeron, dejando ver en las manos descarnadas dos clavos rojos colgando; todo su cuerpo se inclinó a un lado, y la herida del pecho apareció mas roja y mas ancha todavía...

VALENCIA

Después del viento algo molesto que reinó el día de San Vicente, desiniciendo algo esta fiesta, tan popular en Valencia, viciaron las nubes queayer encapotaron nuestro horizonte y dejaron caer algunas lloviznas y a media tarde un breve chubasco. Anoche continuó el nubarrón...

En nuestras provincias valencianas no hacía aún tanta falta el agua; pero ésta vendrá muy bien a los campos, confirmando el antiguo adagio rural: en abril, cada gota vale por mil.

La inteligencia del partido conservador, en esta provincia, que se quería hacer extensiva al partido monárquico-democrático, no podrá tener tanta amplitud, porque a ello se opone, de la manera mas terminante, el jefe de este último partido, D. José Canalejas. No se concederá, pues, una de las senadurías electivas de esta provincia al Sr. Trábo Benedito, ni la vicepresidencia de la Diputación provincial al Sr. Almuíña.

La senaduría que queda disponible, por no admitirla el Sr. Irazzo, vendrá muy bien a los amigos del gobierno para ofrecerla al Sr. Llayo, y de este modo le harán desistir de la campaña que ha emprendido en el distrito de Sagunto contra el Sr. Dupuy.

En cuanto a la vicepresidencia de la Diputación, parece que se le concederá al señor marqués de González.

Ardides electorales. A los alcaldes de los pueblos que componen el distrito de Liria, se les ha remitido, bajo sobre muy volantes en que se lee lo que sigue: "El candidato adicto por este distrito es el señor D. Jesús de Prat, a quien ha de apoyar V., con todas sus fuerzas, para evitar posteriores contrariedades que le sobrevendrían de no hacerlo."

El volante, que no lleva firma, ni sello, va marcado en un sobre con las iniciales S. N. (Servicio Nacional) y al sello del gobierno civil de la provincia; pero en este gobierno no se sabe nada de dicha circular sui generis, algunos de cuyos ejemplares obran en poder del candidato señor marqués de Caceres, contra el cual se dirige el ardide.

Nuestro distinguido amigo marchó ayer a recorrer el distrito, en el cual es mayor a cada momento el entusiasmo en favor de su candidatura.

Esto explica la artimaña del apócrifo volante antes transcrito. Por supuesto, que ningún alcalde hará caso de él. Pero sería curioso averiguar cómo y por quién se sustitay el sello del gobierno de la provincia para reprobables fines electorales.

La alcañía ha acordado el bando referente á los comicios electorales en el sentido de que la sección 44 se instalará en la escuela pública de San Juan, en la calle del Brato Nicolás Factor.

En el tren mixto de Madrid regresó ayer de Busó el señor marqués de Montoril. En la estación le recibieron varios de sus amigos particulares y políticos que tenían aviso de su llegada.

Ayer regresó de la corte el conde del conculado del Perú en esta ciudad, D. Enrique Roldán y de Rojas.

Todos los trenes de la compañía del Norte vinieron ayer atestados de gente que regresaba de las fiestas de Güllera. Hasta en el correo se tuvieron que agrupar coches, llegando con mas de media hora de retraso por el expresado motivo.

Se ha remitido á la Gaceta, para su publicación, un anuncio sacando a disposición las 50 plazas de profesores de la banda municipal.

También se ha remitido otro al gobernador abriendo un concurso por espacio de quince días para la presentación de modelos de trajes, gorras y guantes de los individuos que han de componer la citada banda.

La Delegación de Hacienda anuncia la emisión del cupón del 5 por 100 amortizable del vencimiento de 15 de mayo y los títulos emitidos en el sorteo verificado el 15 del actual.

Ayer fué facturada para La Cañada, donde se hará hoy la suelta, una junta de palomas mensajeras.

Las representaciones de las milicias en el teatro del Colegio de San Vicente Ferrer, ofrecidas que han de proporcionar este año muy buenos ingresos a tan benéfico establecimiento. De las obras puestas en escena ha sido el clon en las primeras funciones el milagro El Alférez de San Vicente, letra del Sr. Campos Marthé y música del maestro Medina.

Todo el decorado de esta obra es nuevo, y resulta hermosísimo, como obra del Sr. Alós. La vista de la huerta de Valencia, con la ciudad en lontananza, es fiel trasunto de la realidad. Las calles de Vannes tienen un relieve admirable, y así

LOS DOS LADRONES

CUENTO

La puerta giró lentamente, sobre sus goznes. Por el espacio abierto penetró un rayo de luna que se deslizó por las oscuras naves iluminando con sus reflejos pálidos las pesadas columnas que se perdían en el alto de las bóvedas, y en el fondo, detrás de la verja cerrada, algo mas elevado que ésta, mostrando la rígida blancura de sus lienzos como una meseta nevada de donde surgían los candeleros de plata, se alzaba el altar majestuoso.

En el interior del templo solitario el ambiente era apacible, impregnado de un olor de rosas y de incienso, mientras un silencio infinito se mezclaba con este reposo solemne. Dos hombres aparecieron por la puerta abierta y se detuvieron ante el umbral.

Con un gesto maquinal, mientras el mas joven cerraba la puerta tras de sí, y sin hacer el menor ruido, el mayor se puso el gorro en la mano y alargó la diestra en ademán de tomar agua bendita. Pero su brazo quedó inmóvil.



nuevos organismos para resolver las luchas del trabajo. Yo soy estolito y monárquico—siguió diciendo Canalejas—pero no adoro al trono, ni quiero una religión que no hace mas que meter cizaña en el seno de las familias...

CÍRCULO VALENCIANO

Esta sociedad celebrará mañana jueves, 23 del actual, a las nueve y media en punto de la noche, un concierto musical por los aficionados artistas Sres. Blanco y Casanovas, violinista y pianista, respectivamente.

Los señores socios podrán asistir con sus familias a esta velada musical.—Valencia 22 abril de 1903.—El secretario, Joaquín Izquierdo.

R. I. P. Todas las misas que se celebrarán mañana jueves, día 23 de los corrientes, en el Real Colegio de Corpus-Christi (vulgo del Patriarca), serán en sufragio del alma de LA ILUSTRÍSIMA SEÑORA D.ª Carmen de Ezenarro y Capdequi DE VILAR que falleció en 23 de octubre de 1899 Su viudo, madre e hija, ruegan a los parientes y amigos la asistencia.

CAMBIO OFICIAL DE AYER SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA Paris.—Cheque de banquero: 36.75 Londres.—Cheque de banquero: 34.40.

TELEGRAMAS BURSÁTILES Cotización del Colegio de Corredores Barcelona 21, a las 16. Denda perpétua al 4 por 100 interior... 74.90 Banco Hispano-Colonial (acciones)... 95.45 F.C. del Norte de España (acciones)... 60.00 F.C. de M. y A. Alcantar (acciones)... 33.80 F.C. de Orense (acciones)... 33.80 Cambios en París a 3 días... 36.30 Cambios en Londres, a la vista... 34.97

Cotización oficial Madrid 21, a las 16.15. En el correo se han cotizado hoy: El 4 por 100 interior, a 74.60. Los francos, a 33.40. Las libras, a 34.23. Las obligaciones del empréstito, a 95.65. Telegramas del día 21 de abril De París, a las 15. 4 por 100 exterior... 80.12 Metropolitano... 62.70 3 por 100 francés... 98.40 Bufalador... 60.00 4 por 100 italiano... 60.00 Primos exterior al 15... 33.80 4 por 100 turco C... 60.00 Primos exterior al 30... 33.80 4 por 100 turco D... 28.95 Primos Rios al 15... 33.80 Rio-Tinto... 60.00 Primos Rios al 30... 33.80 F.C. Norte... 20.70 Verano... 9.67 F.C. Zaragoza... 33.10 De Barcelona, a las 18. Interior... 74.50 Nortas... 19.60 Amortizable... 95.45 Orenses... 33.75 Alicante... 95.60 Paris... 36.12 De Madrid, a las 18. Interior... 74.50 Francos... 33.40 Amortizable... 95.65 Libras... 34.23

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

El rey Eduardo en Roma Paris.—El rey Eduardo llegará a Roma el día 27 y marchará el 30. Los festejos se reducirán a un gran banquete en Palacio y una representación de gala, organizada por el Ayuntamiento.

Grieg, silbado Paris.—En el concierto celebrado en el Chalet, el compositor escandinavo Grieg, muy querido antes por los parisenses, ha sido silbado tan despiadadamente, que tuvo que abandonar, llorando, la dirección de la orquesta.

Soldados insubordinados Marsella.—Unos 60 soldados venidos de Córcega para pasar aquí las fiestas de Pascua con su familia, se negaron a embarcar de regreso a Ajaccio, pretextando que el mar estaba amenazado. El comandante y los oficiales trataron en vano de persuadirles de que no corrían peligro alguno, pues los soldados persistieron unánimemente en su actitud de intemperancia, hasta el punto de que se les consideró como insubordinados, reduciéndoles a prisión en el fuerte de Saint Jean.

Las heladas en Burdeos Paris.—Telegrafía de Burdeos que en diversos puntos de aquel departamento se confirman los importantes destrozos causados por las últimas heladas en toda la Girona. En los viñedos de Burdeos la pérdida ha sido completa, y en las zonas vecinas se señalan igualmente desastres de grandísima consideración.

Choque de trenes Londres.—Un despacho de Nueva-York da cuenta de un terrible choque de trenes. Cerca de Garaff, un expreso chocó con un tren de mercancías, precipitándose por una trincheira de altura considerable. Los vagones del expreso quedaron destrozados. Resultaron cinco muertos y 10 heridos; pero se cree que hay mas en la trincheira.

De Santo Domingo Santo Domingo.—Los revolucionarios asaltaron la capital después de un vivo bombardeo. Fueron rechazados después de un duro combate, en el que tuvieron muchas bajas. Murieron en el combate los ministros del Interior y de la Guerra. Los insurrectos dejaron 60 prisioneros.

De Marruecos Tanger.—La kabila de Zhas y las limitrofes se reunieron para leer la carta del sultán. Los alrededores de Tanger se hallan rodeados de kabilas rebeldes. Se espera al Amrani, que se negaba a salir de Melilla por fútiles pretextos.

Desórdenes Roma.—En Galatina los obreros agrícolas desocupados promovieron algunos desórdenes. Opusieron resistencia a la tropa y apedrearon varias casas. Resultaron un obrero muerto y muchos heridos.

Intrigas en Fez Tanger.—Empieza a advertirse una encarnizada guerra de influencias en la corte del sultán. Los ingleses se oponen resucitadamente a que el kaid Mac-Leand se ausente de la Corte shearifiana, y los franceses aceptan gustosos la retirada de su misión militar, si el kaid Mac-Leand se retira también.

Si sale Mac-Leand, saldrán todos; si no, permanecerán en la Corte, aunque la estancia allí resulta hoy bastante comprometida. En un centro oficial autorizado garantizan que el sultán no sale de Fez, teniendo fuerzas suficientes para contrarrestar las tropas del Roghi. Se dice que, además de los condes del Havre, otros viajeros franceses han sido también robados por el camino de Tetuán. Circula además el rumor de haber sido asesinados varios viajeros en dicho camino.

Huelga Nueva-York.—En Pensylvania, de 43 minas existe la huelga en 32. El número de obreros en huelga llega a 30,000.

Hambre Hong-Kong.—Miles de personas mueren de hambre. Las mujeres se venden como esclavas para no perecer de hambre.

Mas de la lucha religiosa en Francia Paris.—Comunican del Havre que un grupo de mas de mil personas recorrió las calles en imponente manifestación en favor de las Congregaciones. El obispo de Nantes ha dirigido una comunicación al presidente del Consejo, diciéndole que le es imposible proceder a la expulsión de los hermanos en su diócesis por estar legalmente constituidos.

SERVICIO DE LA TARDE Madrid 21, a las 18.30. El Sr. Maura ha puesto hoy a la firma del rey los decretos concediendo honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, a los jefes de Telégrafos jubilados D. Manuel Navarro, D. Tomás Arana, D. Félix Vazquez y D. Félix Dieguez.

El Sr. Rodriguez San Pedro ha sometido a la sanción de S. M. un decreto aplicando el sobrante del crédito para la adquisición de material de guerra en el extranjero a las fábricas nacionales.

El general Hernandez ha telegrafado hoy al gobierno lo siguiente: "Ha llegado el vapor "Eturqui", en el embarcación Muley-el-Amrani, el bajá y los askaris que se encuentran en esta plaza." El gobierno ha telegrafado al Sr. Hernandez autorizándole para que los moros que no quepan en el "Eturqui", embarquen en el vapor "Mahón", que les conducirá a Tánger.

En los centros oficiales se tienen impresiones de que El Roghi establecerá una Aduana en el campo frontizo a Melilla. Se carece de noticias referentes a la supuesta agitación en Tetuán. Aunque los rebeldes son dueños de la parte N. y NE. del imperio, existe la impresión de que los gobiernos europeos evitarán todo conflicto que pueda dar origen a la intervención armada.

Esta mañana ha llovido brevemente. En las cercanías de Madrid la lluvia ha sido mas copiosa. Por la tarde ha vuelto a llover. Viajeros llegados hoy por la línea de Madrid dicen que ha llovido también en la Mancha. Buena falta hacia.

En el Frontón Central se ha verificado el partido de pelota en honor de los miembros del Congreso Internacional de la prensa médica. Los congresistas han quedado satisfechos del espectáculo, elogiando la destreza y fuerza muscular de los jugadores.

Santiago.—Ha llovido con intensidad, alegrando a los labradores, que veían los campos yermos por falta de agua. El público impidió ayer tarde que continuase el juicio de la causa por asesinato y robo. El presidente reclamó el auxilio de la Guardia civil. Hoy ha continuado la vista sin incidentes, despertando gran interés.

Valladolid.—Llueve. Los labradores consideran salvadas las cosechas. Jerez.—Se han celebrado funerales por el eterno descanso de los estudiantes muertos en Salamanca. Asistió numerosa concurrencia. Los comercios cerraron las puertas en señal de duelo. Reinó orden completo.

Sevilla.—La feria continúa muy animada. Se han hecho transacciones por unas 30,287 cabezas de ganado. Las casetas de la feria se ven muy concurridas por los aristócratas. Hoy se verificaron las carreras de caballos.

Barcelona.—Aquí, como en Valencia, los republicanos disidentes han presentado candidatura frente a la de Fusión Republicana. Esta la forman los Sres. Salmerón, Sol y Ortega, Lerroux, Salas y Odón de Buen. Esta noche regresará de Torroella el Sr. Salmerón con sus amigos.

Comunican de la Bisbal que anoche se sintieron fuertes temblores de tierra que duraron algunos segundos. Diez minutos después ocurría lo propio en Port-Bou, rompiéndose los cristales en muchas casas. Se cree que el fenómeno empezó en el Cabo Cervera, corriéndose de Levante a Poniente. Está lloviendo todo el día.

Coruña.—El gobernador civil Sr. Martos ha recibido al Ayuntamiento, haciendo una salutación afectuosísima a los concejales republicanos. Les dijo que venia de Valencia, donde los republicanos, en el tiempo que fué gobernador obraron con la mayor corrección, y no contribuyeron a la alteración del orden público, demostrando cordura. Confía el Sr. Martos en que los de la Coruña harán lo propio.

La Diputación provincial Bajo la presidencia del gobernador civil señor Sánchez Guerra, celebró hoy su primera sesión la Diputación provincial. Como previene la ley fué elegida la comisión de actas. Créese que hasta el viernes no quedará constituida dicha corporación.

Cinco heridos En la estación de las Delicias rieron siete carboneros, sobre quien había de cargar antes el combustible. Se acometieron con los pinchos que utilizan y resultaron cinco heridos.

En Bilbao Dicen de Bilbao que hasta las once de la mañana de ayer duró la sesión de la Junta provincial del Censo. Los católicos protestaron contra el hecho de que siguiera reunida después de retirarse los vocales. La sesión fué tranquila.

Lo de Marruecos Dicen de Sidi-bel-Abbes que los bereberes del Sahara declararon la guerra santa contra los europeos. Fué atacado un destacamento francés. Manda las fuerzas rebeldes El Roghi. Un despacho de Tanger recibido por el periódico The Times, comunica que el sultán encuentra dificultades para la expulsión de los extranjeros residentes en Fez, pues los ingleses se niegan a salir de la Ciudad Santa, si no lo hace antes la misión militar francesa.

De Barcelona Barcelona 21, a las 22.55. Llueve copiosamente. En el expreso de Francia regresó el Sr. Salmerón. El tren vino retrasado. Es probable que el jefe de la Unión Republicana asista mañana a los meetings anunciados en Tarrasa y Manresa. Reina aquí gran animación electoral. Gana terreno la candidatura de los republicanos disidentes.

Los catalanistas se mueven mucho y trabajan para conseguir parte del triunfo en las próximas elecciones. Al efecto han organizado una serie de meetings. El tren expreso de Madrid salió con retraso a consecuencia de la aglomeración de viajeros, especialmente médicos extranjeros, que van al Congreso Internacional de Medicina. Entre ellos figuran los Dres. Cea y Maragliano, éste representante del rey de Italia.

La cuestión religiosa en Francia Madrid 21, a las 23.25. El cardenal-arzobispo de Lyon ha escrito al presidente del Consejo, M. Combes, manifestándole que no puede dar cumplimiento a sus circulares, haciendo que cese inmediatamente la celebración de oficios religiosos en los puntos en que el culto no está autorizado, y que tampoco puede impedir que se dediquen a la predicación los sacerdotes que forman parte de las congregaciones comprendidas en los rigores de la ley.

En Nimes los francoisicos se han negado a consentir que fueran selladas las puertas de su convento. Esto ha motivado una manifestación. Los gendarmes y la policía han intervenido, practicando varias detenciones.

Los Consejos generales en Francia La apertura de los Consejos generales se ha verificado hoy sin incidentes. Varios de dichos Consejos han acordado aprobar la política del gobierno respecto a las congregaciones. Los Consejos del Maine y Loire, Vendée y Loire inferior han formulado una protesta contra la expulsión de las congregaciones.

El rey de Inglaterra Telegrafía de Malta que el rey Eduardo ha pasado revista en la mañana de hoy a 8,000 hombres en la llanura de Larnara. Después ha visitado S. M. la biblioteca pública.

El consul ruso asesinado Dicen de Constantinopla que el buque de guerra estacionario "Donietz", trajo ayer el cadáver del consul ruso M. Chtoherbina. A petición del sultán, la ceremonia fúnebre se trataba de celebrar en la iglesia rusa, ha sido sustituida por una corta función religiosa verificada en el muelle. Ato seguido el referido buque estacionario ha marchado en dirección a Rusia.

Miseria Madrid 22, a la 1.40. Los gobernadores civiles de Córdoba y Cádiz telegrafían al Sr. Maura, diciendo que los obreros de Baena y Arocs de la Frontera se hallan en la mayor miseria y necesitan socorros.

El viaje de Eduardo VII Los despachos de Malta dan cuenta de haber salido el rey Eduardo de aquella isla a bordo del yate "Victoria and Alberto", y con rumbo a Nápoles. Se le hizo una entusiasta despedida. Escólat al yate real una numerosa escuadra.

Robo Madrid 22, a las 2.10. Los ladrones han robado la Catedral de Mons, llevándose 5,000 francos en dinero y 22 óleos, valuados en 4,000.

En favor de Lourdes El Consejo federal de los Altos Pirineos ha votado una proposición pidiendo que el gobierno francés respete el monasterio, la Basílica y la gruta de Lourdes, amenazadas de clausura.

Desautorización Derouledé ha desautorizado la campaña de Le Patrie contra el rey Eduardo. ¡Llueve! Madrid 22, a las 2.45. Aquí en Madrid tenemos esta noche agua en abundancia. La lluvia es incesante y torrencial. Por esta causa las comunicaciones se hacen con retraso. Los telegramas de provincias acusan también persistentes lluvias. Los labradores muestranse regocijados.

Artículo comentado En París es muy comentado un artículo del periódico Le Patrie exaltando a los franceses a que cuando el rey Eduardo VII visite la capital de la vecina República, griten fuertemente: ¡Vivan los boers y Fashod! Gimeno Vizarra.

Velada Madrid 22, a las 3. En los salones de la Asociación de la Prensa se ha celebrado una brillante velada en honor de los congresistas del de la Prensa Médica. Asistieron muchas señoras. Leyéronse poesías de Vital Aza, Ricardo de la Vega y Fernández Shaw y se cantaron diversas piezas de música. El "Cuarteto Francés", tocó algunas obras de Chapi y otros autores, siendo todos aplaudidísimos.

Mas sobre Marruecos Madrid 22, a las 3.30. Dicen de Ceuta que las kabilas ceroanas celebraron una reunión y escribieron al bajá de Tetuán, proponiéndole que destituya a los aduaneros del sultán, y acepte y proteja a los nuevos que designe El Roghi, a cuyo poder irán los ingresos. Anadían que si aceptaba esta proposición, será respetada la ciudad de Tetuán hasta que el pretendiente entre en Fez, pues entonces será nombrado nuevo bajá y serán respetados cuantos quieran salir de Tetuán. De lo contrario, las kabilas amenazaban con asaltar la plaza.

Según comunican de Melilla, no fué utilizado para reparar a los moros leales refugiados el vapor "Mahón", sino uno francés. Los askaris salieron de la plaza de Toros, donde se alojaban, a las dos de la tarde, en número de 540. Hasta el muelle eran hostilizados por los riffeños, y ellos contestaban, por lo que fuerzas de la Guardia civil imponían orden, separando a los contendientes y no permitiendo que se agredieran.

Muchos, antes de marcharse vendieron sus caballos por unos cuantos reales. Embarcaron cantando una oración, en la que pedían un feliz viaje. También embarcó el bajá El Bachir. El príncipe el Amrani, lloroso, presenció el embarque. Dice que espera la revancha. Con el bajá y los askaris marcharon los aduaneros. Cerraron la Aduana y se llevaron todos los efectos que en ella había.

Los heridos fueron embreados, llevándolos en camillas. El general Hernandez estrechó la mano a todos los moros. Estos saludaban a España. De Chafarinas comunican que los moros de las kabilas de la frontera para nada impiden que Muley Arafa salga cuantas veces quiere. Es inexacto que dicho príncipe está herido. Numerosos ginetes e infantes de las kabilas fronterizas a Argelia engrosaron las filas de los rebeldes.

El Roghi dará un golpe en Fez, y después irá a Uxda. Gimeno Vizarra.

COLECCIÓN COMPLETA DE LAS OBRAS DRAMÁTICAS DE D. EDUARDO ESCALANTE Consta de 56 comedias y sainetes Ilustrada con más de cien dibujos de las escenas más culminantes de las obras y los retratos de los principales actores. Edición de gran lujo.—Tres tomos en folio.—Precio: 30 pesetas en rústica y 36 en tela a la inglesa con relieves.—Con el aumento de dos pesetas se remite fuera, franco de porte y certificado. Los pedidos a la casa editorial DOMENECH, Mar, 65, Valencia.

Postres variados Algo de poesía CANTARES Calla y no digas a nadie los secretos del querer, que se burlarán de tí y se burlarán de él. Bésame cuando me muera y no te alejes de mí, guardaré un beso en mis labios y ese ha de ser para tí. Lágrimas pido a mis ojos ¡y no hay lágrimas en ellos! ¡Tanto he llorado por tí que ya ni lágrimas tengo!

A quien el mundo conoce no le asutan desengaños. ¡Yo he sembrado beneficios para cosechar ingratos! NARCISO DIAZ ESCOBAR Venta de cuadros En el presente mes será sacada a la venta la notable colección artística de Mr. Gambard, concul que fué de España en Niza. Esta colección es muy importante. Sus cuadros pertenecen a los mas ilustres artistas modernos de todo el mundo. Entre los españoles están representados Villegas, Domingo, Pradilla, Ceca, y otros. En la colección de Gambard están los mejores cuadros de la ilustre Rosa Bonheur, pues el antiguo consul español tenía con ésta un contrato especial para adquirir cuanto su pincel produjera. Como es sabido, Mr. Gambard fué el iniciador de la idea de erigir en Niza un monumento a Rosa Bonheur. La venta de los cuadros se verificará en Londres. Bueno fuera que el gobierno español hiciera un esfuerzo para adquirir algunas de aquellas obras maestras de los artistas españoles, que quedarán perdidas para siempre.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

LIBROS NUEVOS

Discursos de medallas y antigüedades, por D. Martín de Gurrea y Aragón, duque de Villahermosa, conde de Ribagorza.—Madrid. Es verdaderamente notable y digna de incondicionales elogios la edición del susodicho libro acaba de hacer la duquesa de Villahermosa. Las tapas de pergamino que parecen las de los libros de remotos tiempos; los hermosos grabados, copia de cuadros-estampas y documentos del archivo de la casa de Villahermosa; la impresión, el papel, todo, en fin, lo que constituye el lujoso volumen es perfecto, primoroso y acabado. Mucho puede decirse del libro; por de pronto, nos limitamos a manifestar nuestro sincero entusiasmo ante una obra que, si honra a su ilustre editora, hace también grande honor a los artistas y artífices que en el libro han puesto mano.

La noticia que va al frente de la obra, de la vida y ouitas de D. Martín Gurrea y Aragón, duque de Villahermosa y conde de Ribagorza, se debe a la autorizada pluma de D. José Ramón Melida.

Apetito Natural. La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento. Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida. Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas del Dr. Richards ayudan al estómago a digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en siervo. Digerir es vivir. DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK. S 101

Diario de Avisos MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

PENDIENTES, dijes, PEINETAS, alta novedad. San Vicente, 2. Chelán Santa Catalina, 1 y 3. L' IDEAL

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín et Compañía, Banqueros y Expendiduría general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar, en un caso feliz, una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien le pida.

ENFERMEDADES NERVIOSAS Curación cierta por el JARABE HENRY MURE en Pont Saint-Espirit (Francia) Envío gratuito de un folleto muy interesante, cuando con las prescripciones. Exigir el nombre de MURE

ANTIPALÚDICO Ferrandis Cura radicalmente el paludismo en todas sus formas. Fiebre, terciana, Cuartana, fiebre intermitente, fiebre de acceso, fiebre palúdica, etc., etc. Véndese en las principales farmacias. Depósito en Valencia, D. Angel Ribes, farmacia de las Estacas, Mercado, 40.—D. Ramón Roig, plaza de Ruzafa, 1 y 3, farmacia.—Depósito general, casa del autor, plaza Mayor, 6, Sollana (Valencia).

Publicaciones

Hemos recibido el número de la "Revista Valenciana de Ciencias Médicas" correspondiente al mes actual. Está dedicado a los Congresos Médicos de Madrid y para honrar el trabajo nacional...

Asento, con Elías Victoria.—José Peron con Josefa Corvello.—Rafael Corrales con Ana Fort.—Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.

Asientos Jativa, 7, de tuberculosis.—Mariano Lázaro González, de 45 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar. Del distrito de Serranos.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Pascual. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Contra la Peste, en la Catedral.

Observaciones astronómicas de hoy. El sol sale a las 5 horas y 14 minutos, y se pone a las 6 y 46. La luna sale a las 2 y 28 minutos de la mañana, y se pone a las 1 y 43 de la tarde.

BOVINISMO DE POBLACION

Antes de registrarse los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Distrito del Mar. Matrimonios: León Villalba con Carmen San Pedro.—Rafael Senent con Isabel Ferraz.—Francisco Torro con Felicitas Redon.—Juan Bas con Pilar Cortés.—José Samped con Antonia Gilia.—Agustín Gilber con María Pared.—Belisario Crespo con Isabel Muñoz.—Manuel Benique con Rosa Soler.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 4. Defunciones: José Puchades y Arnao, de 75 años, Camino Real de Madrid, trazo septimo, de sordera.—Miguel Gilbert Aliza, de 10 años, Felayo, 19, de osteo-intestinal.

Distrito de Serranos. Matrimonios: José Feliu con Encarnación Gines.—Antonio Ferrandis con Victoria Giménez.—Victoriano Feliu con Agustina Garcia.—Ramón Roca con Sara de Sales.—José Mira con Desamparados Mongrell.—Ramón Sanjaoua con Victoria Llopis.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia. Las operaciones verificadas durante la pasada semana en la indicada Caja, son las siguientes:

Boletín religioso. SANTOS DE HOY.—Santos Sofero y Cayo, papas y mártires.—El oficio y la misa son de Santos Sofero y Cayo, con rito semidoble, color encarnado y conmemoración de la catedral de San Vicente Ferrer.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA. 21 de abril de 1903. A LAS CUERVA DE LA MAÑANA. Barómetro, 755.19; termómetro, 10.2; humedad, 72.5; brisa, nubes.

SECCION COMERCIAL. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 21 de abril de 1903.

Invitación para participar a la próxima GRAN LOTERIA DE DINERO. 600,000 MARCOS ó aproximadamente. Pesetas 1.000,000 como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero, garantizada por el Estado de Hamburgo.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA. Sociedad en Comandita, Cadix. Saldará fomento de este puerto el 2 de mayo el magnífico vapor CATALINA.

WIND NOURNY. Depurativo y Fortificante. Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de DEBILIDAD, ANEMIA, LINFATISMO, ENFERMEDADES del PECHO.

NERVIOS. La epilepsia, histérico, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos se curan siempre tomando el acreditado Elisir Bertran (polibromado).

BUQUES. Servicio regular de vapores Para Liverpool y Cardiff. El DEMETIAN saldrá el miércoles 22 del actual.

ZOMOTERAPIA. EL ZOMOL. PLASMA MUSCULAR (Jugo de carne desecada) PREPARADO EN FRIO, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda.

Maderas del país y extranjeras. Completo surtido de moblia y flandes en piezas, tablonos y tabloncillos. Madera de rio, procedente de (La Roda), para construcción y carpintería.

SANTAL MIDY. Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

HARINA LACTEADA para NIÑOS CONVALECENTES y ANCIANOS. NESTLE.

VENTA. Se vende una casa de planta baja con huerto, cerca de la estación de Barón calle de Jesús, núm. 4, bajo. OTRA. Se vende un aparato de ascensor, sistema Bau, completamente nuevo.

VALENCIA: Sus monumentos y artes.—Su naturaleza é historia.—POR D. TEODORO LLORENTE. EL TOMO PRIMERO DE ESTA OBRA CONTIENE LAS MATERIAS QUE EXPRESA EL SIGUIENTE INDICE. Dedicatoria. Capítulo I.—Valencia.—Ojeada geográfica. Paso del Ebro y entrada en el Reino de Valencia. Ojeada geográfica: el litoral, las montañas, las llanuras, los rios. Constitución geológica. Ercología del país. Sus producciones. Formación y límites del Reino de Valencia. Carácter social y aspecto artístico.